

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 75 cént. de peseta al mes en la Isla.
En provincias, 2'25 pesetas trimestre.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

ANUNCIOS Y AVISOS.
Los suscritores á 5 cént. por línea.
Los no suscritores á 10 id.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

Domingo 4.—**IV de Cnaresma:** San Casimiro rey y confesor.

Lunes 5.—San Eusebio y compañeros mártires.

Martes 6.—San Olegario arzobispo y Santa Coleta virgen.

Miércoles 7.—Santo Tomás de Aquino doctor.

Cultos

Domingo 4.—La Misa y oficio divino son de la 4.^a Dominica de Cuaresma, con rito semidoble color morado, haciendo conmemoracion de S. Casimiro confesor y de S. Lucio Papa y mártir.

En la Catedral predicará el R. Sr. D. Juan Mascaró Beneficiado del Concordato, y despues de los oficios la Procecion del Rosario.

En San Francisco en la Misa conventual sermon que dirá el R. Sr. D. Pedro Villalonga Ecónomo y por la tarde el R. P. Pedro Aguilera.

En San Agustín á las 7 y media los Asociados al Sagrado Corazon de Jesús y Apostolado de la Oracion tienen misa de comunion general.

En la misma iglesia por la tarde, sermon por el Lic. D. Pedro Anglada Pbro.

En San José continuan los ejercicios del mes dedicado al Santo Patriarca, á las 6 y media de la tarde con Rosario y Meditacion, los domingos plática y coplas cantadas.

En la iglesia del Santo Cristo al anochece, Corona cantada.

Lunes 5.—La Misa y oficio divino son de la Feria 2.^a con rito semidoble color morado.

En la Catedral predicará el Rdo. P. Aguilera S. J.

Martes 6.—La Misa y oficio divino son de san Olegario obispo y confesor con rito doble color blanco.

En el Rosario predicará el Rdo. Lic. D. Pedro Moll Ecónomo.

Miércoles 7.—La Misa y oficio divino son de Santo Tomás de Aquino confesor y doctor con rito doble color blanco, haciendo conmemoracion de Santa Perpetua y Felicidad mártires.

En la Catedral sermon por el Rdo. P. Aguilera S. J.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA MARZO

El recuerdo más frecuente de la bienaventuranza eterna

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que las santas esperanzas de la felicidad sin término del cielo, nos sostengan sin cesar durante las dolorosas pruebas á que nos sujetais en la tierra.

PROPÓSITO

Repetidos actos de fe, esperanza y caridad, todos los dias.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.^a Por el buen éxito de la predicacion cuaresmal en esta Diócesis.

2.^a Por la conservacion y aumento de la fé en Menorca.

3.^a Por la salud del Emmo. Cardenal P. Fr. Ceferino Gonzalez.

4.^a Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Corazon de Jesús por beneficios obtenidos.

Sr. Director del VIGÍA CATÓLICO.

Muy estimado Sr. mio: agradezco á V. la bondad con que ha acogido mis «Cuadros copiados del natural». No tienen en verdad más mérito que la buena intencion que se nota en ellos; ni aun eso es del pintor; Dios se lo dió, pues no siempre la tuvo. Si la memoria no me es infiel, en Diciembre próximo pasado remití tres Cuadros al Sr. D. Juan Orfila, por si no tenia dificultad de hacerlos publicar en *El Bien Público*; la habrá tenido cuando no lo ha hecho; le ruego desde las columnas del periódico que V. dignamente dirige, tenga á bien enviárselos á V.

S. A. S. Q. B. S. M.

DEODATO.

Cuadro copiado del natural.

(PARTE SEGUNDA.)

—¡Enrique! ¡Enrique! ¿dónde demonios vas tan corriendo? ¡No te he vuelto á ver desde la noche de marras!

—Lo raro, querido Aurelio, es que me hubieses visto, porque he salido tan estropeado de las *juergas* del Carnaval ¡cara-coles! me he estado en la cama no sé el tiempo. Me acordé que nos encontrábamos en Cuaresma y dije para mi capote: ¡vaya! sí, es tiempo de penitencia y dicen que N. Señor ayunó cuarenta dias y cuarenta noches; pasaré en la cama esos mismos dias dándome buenas disciplinas de sábanas y de jamon, y más fuertes latigazos de vino de Jerez, para recuperar las fuerzas perdidas. ¡Chico qué dias y sobre todo qué noches! ¡qué Carnaval! En medio de todo tiene uno que alegrarse pase pronto, porque sino á una buena parte de nosotros nos atacaba la tisis, no galopante, eso es poco, la tisis... eléctrica que en unos dias nos mandaria á comer tierra ¡cara-coles!

—¡Eres terrible, Enrique, en todas tus cosas! ¿Según eso no te contentaste con la *jumera* que tomamos juntos durante el baile y despues del baile que dimos en el teatro el jueves Lardero?

—¿Qué me habia de contentar, hombre? ¡Eso es bueno para tí que eres principiante ¡cara-coles! y no muy largo por cierto! Yo asistí á ese baile, la verdad, por el bien parecer y por estrechar ciertas cinturitas, y respirar ciertos alientos embriagadores de lo que sólo allí encuentra uno ocasion, por reunirse la *crème* de nuestra sociedad; que aun siendo un perdido, como sabes, sin duda por variar, me encuentro á gusto con tener entre mis brazos jóvenes á quienes creo candorosas é inocentes. Pero ¿que, cara-coles? eso es para mí como si á uno poseído de hambre devoradora, lo quisieran contentar dándole á oler riquísima chuleta, que escitaría más su apetito. Así sucedió á muchos de los que allí nos encontramos; por eso fué indispensable despues de esas finas ambrosias, recorrer lo recorrible; Consey, Colon, Union, sobre todo los bailes públicos en el teatro, terminando siempre, en ciertos garitos donde sólo entramos los que ya hemos perdido la vergüenza.

¡Cara-coles! ¿sabes soy muy reclaro? ¡Que muchos hacen lo que yo, como no ignoras, y lo ocultan! ¡por cierto que algunos bien tempranito han aprendido el camino y serán maestros si la Sra. D.^a Tisis, conocidísima en Mahon, no les corta los vuelos!

—¡Me gustas por lo franco, Enrique! ¿Oye? allí viene Florencio, nuestro buen Florencio.

—Ahí tienes, Aurelio, un joven á quien quiero muy de veras, á pesar de la enorme distancia que nos separa en ideas y costumbres: es un cumplido caballero militar, de aquellos cristianos correctos como á mí me gustan aunque yo no lo sea. Ya sabes ¡cara-coles! me agrada, como dicen en Castilla, llamar al pan *pan* y al vino *vino*; aborreciendo á esos adoradores de Jano que tienen dos caras como su Dios ¡no te parece, Aurelio, que herrar ó quitar el banco?

—¡Dios guarde á los dos Tenorios! ¿Sabes, querido Enrique, que tenía grandes deseos de hablar un rato contigo?

—¿Sí? pues mira, Florencio, me tienes á tu disposicion por todo el tiempo que gustas.

—¡Gracias, hombre! ¡Siempre fuiste amable conmigo! ¡Cuánto he pedido por tí en las Cuarenta Horas durante el pasado Carnaval! ¡Cuántas veces he dicho ¡Señor! ¡Señor! ¡mucha luz para ese pobre ciego y será un santo!

—¡Gracias, chico; gracias! por más que no me enamora la perspectiva. ¡Cara-coles! ¡esa vida de los santos! qué horror! para quien como yo no puede vivir sin las hijas de Eva!

—A propósito de hijas de Eva; tengo encargo de Elvira, la prima de Juan, á quien sabes estoy muy agradecido por las grandes atenciones que me dispensa...

—Y que tú mereces...

—Gracias, Enrique; te decia tengo encargo de hablarte sobre ciertas relaciones; que parece comenzaste con su sobrina María en el baile del jueves Lardero.

—¿Elvira te ha dado esa comision? pues vienes de buena parte, que es Elvira de las *Beatas* que me gustan; de las pocas que son de oro, pues otras son de oropel ¡cara-coles!

—¡Explicame eso, Enrique, que me ha hecho gracia!

—A esa *Beateria* de oro perteneces tú; Elvira, Rosario, etc, en fin, todos los que siempre y en todas partes os portais; cual creo yo corresponde á los que hacen vida piadosa y... cara-coles! ¡sabeis qué soy muy reclaro! Carmen, la mujer de Juan, Elisa y otras muchas son para mí *Beatas cursis* ó de oropel; porque eso de ir al baile el Jueves Lardero y á comulgar el domingo de Carnaval ¡vaya! ¡cara-coles! que me dá tres patadas en la boca del estómago! Nunca me gustó la gente que alumbrá á S. Miguel ó al de los cuernos, según las ocasiones y tiempos. Yo no entiendo esa farsa ¡chico! ¡o de Dios, como tú, ó del demonio como yo! ¡cara-coles! ¡claro y reclaro!

—¡Bien, hombre, bien! esa rectitud de ideas en median de tus extravios alientan en mí la esperanza de verte regenerado... pero

¿qué quieres?, es menester disculpar mucho la ignorancia y la carencia de mala intención.

Volvamos á nuestro asunto ¿es verdad tienes amores con esa niña?

—Chico, platónicos, puramente platónicos. ¿Qué quieres haga vo con ese angelito? divertirme, y nada más. El que está acostumbrado á andar entre buitres ¿para qué ha de querer una inocente paloma?... Pasar el rato y disfrutar de cierto bienestar que me produce esa pureza de alma, que choca ¡cara-coles! con la mía tan perdida!

—¡Lo comprendo..... pero es el caso, que la pobre niña lo ha tomado de veras, y según me ha dicho Elvira, ha perdido por completo la paz y alegría de su alma que formaban el encanto de la familia!

—¡Pobrecilla! te contaré lo que pasó: me acerqué á su madre en el baile, la que me permitió bailar con su hija diciéndome ¡espántate, cara-coles! Tiene V. fama de calavera, Enrique, y si consiento saque V. á mi hija es porque es muy inocente y buena ¡puede V. dar unas vueltas!

—¡Jesús qué disparate! ¡qué falta de sentido, Enrique! es como si te hubiese dicho: V. está lleno de sarna, pero como mi hija no la tiene, no hay peligro se le pegue la de V. puede bailar con ella.

—¡Cara-coles! ¡estás viendo como con razon llamo yo á esas Beatas, cursis ó de oropel! Prosigo, Florencio, mi idilio amoroso. Durante el baile le hablé de amores, con esa espresion que produce llevar uno entre sus brazos un ángel en la candidez y la figura. Pobrecilla! tomó mi corazon de cieno por el suyo de armiño, y me creyó: no es extraño; vosotros decís que hablo bien entre damas, que no tengo mala figura y visto elegante, cual á mi clase corresponde. Ahí tienes á la bella Maria herida por mí sin intencion ¡es cosa curiosa, cara-coles! lo pronto que está una muchacha á enamorarse de un calavera!.... y..

—Dime, Enrique ¿has estado en algun sermón del P. Romero?

—Sí, chico, he estado en uno y no sé si lo sienta ó me alegre: fué el domingo; y la verdad, aquellas pruebas de la existencia del Infierno en el que yo nunca he pensado, me hacen reflexionar aún sin querer: aquello de que Dios sin pena eterna seria como Rey constitucional que reina y no gobierna, me ha hecho tilin en el corazon y me lo sigue haciendo.... vaya, hablándote con franqueza, no tengo ya el buen humor que tanto me caracteriza según opinion general.

—¡Gracias á Dios! Enrique, estas en camino ¡adelante! y...

—¡Adelante en el camino del Infierno!... ¡Sí, hombre, creo es ese mi sino!.... adelante, pues!...

—¡Qué disparate, amigo Enrique! ¡Si es que estás ya en el camino del Cielo, por eso te animo y digo ¡adelante!

—¿Yo en el camino del Cielo? ¡La amistad que me tienes te ciega! Esta basura que en mi corazon tengo me impide pensar en ese Cielo. ¡Florencio, por primera vez desde hace muchos años siento ganas de llorar y un no sé qué, que me ahoga ¡soy un miserable!...

—Enrique, esa es la voz de Dios ¡oyela amigo mio, oyela!

—¡Dejarme que me marche á casa; necesito estar solo!.....

Bien, y ¿qué le digo á Elvira?...

—Dile... dile.. que no volveré á mirar á Maria, á quien he tocado del fuego que arde en mi corazon, con la diferencia que el suyo es puro como el de un serafin, el mio súcio y feo como el de un demonio.

Dile tambien haga saber á Carmen y á sus hijas que si las mujeres *que en algo se estiman* oyesen las conversaciones que tenemos los hombres cuando dejamos de bailar, les daria *tal vergüenza, pero tan grande, tan grande*, que por nada del mundo volverian á bailar ni á ir al baile; que esto lo dice quién bien lo sabe. Por último, dile tiene ella la culpa de lo que pasa á su hija, por llevarla donde la llevó; que no en vano se dice: *El que juega con fuego..... se quema.*

DEODATO.

Menorca... en carreton.

Etapa II.

Sarna con gusto...—Ciudadela á oscuras.—Ciudadela y Constantinopla.—Pinar anónimo—Fenómeno fonético.

No poco orgullosos, orondos é hinchados se han puesto mis compañeros, desde que dije que descenden de glorioso fémur. Ya lo suponía, porque á nadie le amarga un dulce... aunque sea de *alcuzcúz*.

El filiforme Mascaró ha perdido su transparencia, y al andar le acompaña algo vago, así como una sombra, el *eidolon* que Homero dice que acompañaba á los caudillos griegos: el amor propio.

Dozy, digo Benejám, reniega ya de su democratismo: desde ayer la democracia se ha vuelto la *secta* de los advenedizos que faltos de méritos personales y atávicos (!) toman el pueblo por bandera sin contar con su permiso... ¡Lo que puede acaecer en un día!

A prima luz salimos de Ciudadela; y de esta población, antigua capital de Menorca (cuando Menorca tenía capital) apenas si puedo decir más que entramos y salimos, porque de Ciudadela, y en una noche, no se pueden estudiar más que la entrada y la salida que són magníficas... en edificios y en cilantos.

La ciudad ha perdido su cinturón de murallas, rodeándose, en cambio, con anchas avenidas y ensanche espléndido, donde se alberga su vida industrial y mercantil.

En todas partes vése lo mismo: el pueblo y la nobleza bloqueados por la *burguesía*, por el tanto por ciento. Pero lo que no se vé en todas partes es lo que sucede en Ciudadela y en Menorca toda, en que ¡vale Dios! los burgueses del negocio, son personas de conciencia, de entrañas... de las que dice que carece el comercio *fino*.

¿Tendría Virgilio presente á Ciudadela cuando cantó: *Urbs antiqua fuit, Tyrii tenuere coloni... dives opum, studiisque asperima belli?*

Supongo que nó; pero todo la viene de molde, hasta los colonos tirios; todo la viene bien, menos el *fuit*: Ciudadela es.... *rica por su industria y estrénua, famosa en armas.*

Los eruditos nos cuentan que esta ciudad en la época romana, y tal vez en la preromana, se llamó *Jamna* ó *Jamnona*, y se las pelan en conjeturas acerca de si estos nombres hacen referencia á Jano, á los jamones ó á las jamonas; pero según mi pobre entender, *Jamna* es *síncopa* y pronunciación bárbara de *janua*, la puerta; lo que significaría que Ciudadela era la entrada, la matriz de la isla, la Puerta de Menorca, por idéntica razón que de su país respectivo lo es Constantinopla, conocida por la Sublime Puerta... aunque no conste que Ciudadela alcanzase tanta sublimidad.

Puerta, en este caso es sinónimo de corte, y puertas se llamaban antiguamente todas las cortes, título que solamente conserva la turea. Las demás han pasado de la *puerta* al *gabinete*... y *Jamna* á Ciudadela.

Viajar en domingo por placer, no será

cristiano que digamos. Así lo comprendo, pero, ¡lo que son las cosas y los hombres! aunque me consta que mis amigos son medio moros y que las burlas no son argumentos, dejo los argumentos y me atengo á las burlas y á los moros. ¡Tan grande es mi chifladura por los viajes!

Y ¡á Dios Ciudadela!

Por cierto que ayer, cuando hacía esta nos dirigíamos, nos sucedió un buen paso: verán ustedes como fué.

Supongo que sabrán que la campiña de Ciudadela, en sus cuatro quintas partes más próximas á la población, es rasa y monda como cara de sacristán recién afeitada, no hay un árbol donde niciar un pajarillo.

Esto... no me refiero á los nidos ni á los pajarillos, sino á la falta de arbolado, nos causó una impresion desagradable, *sahárica*.

Y nos compadecemos de los pobres ciudadelanos que carecen en verano de sombras refrescantes, en invierno de leña con que calentarse y durante todo el año de aire saneado por la respiración vegetal; cuando, próximo á la casilla de los peones camineros, apareció un hermoso pinar, un pequeño oasis en medio del desierto.

Benejám aseguraba que éramos víctimas de un fenómeno de *espejismo*; pero el suave olor á sávia de pino dispó las dudas. El alma se nos volvió al cuerpo; el aire nos pareció un tanto respirable, y, para demostrar nuestra satisfacción, deseábamos conocer el nombre del predio cuyo es el pinar, y aun el del propietario cuyos son el pinar y el predio; pero no vimos á quien preguntarlo.

Mis compañeros se enredaron en una larga disputa: Benejám quería fotografiar el pinar; Mascaró sostenía que era mejor y más digno cantarlo en octavas reales;... y armaron un lío de mil demonios. Trabajo me costó ponerles de acuerdo; pero al fin lo conseguí: Benejám haría la fotografía y Mascaró las seguidillas.

Entre tanto dimos los alcances á un joven que debe ser cortante ó carnicero, si desde ayer no ha cambiado el oficio: traía una vaca atada de una cuerda.

—Buen hombre, le dijimos, ¿de qué predio es aquel pinar?

—¿*Aquèll d' allà enfòra?* nos preguntó señalándole con la mano.

—Sí, ese...

—*Nòo hò sèe.*

No creo calumniarle si digo que mentía como un baratero: hasta la vaca pareció avergonzarse.

Y, ya que viene á cuento, diré que los ciudadelanos al hablar alargan las vocales finales, las pronuncian con acento circumflejo. La *o* final en las palabras graves vale tanto como una *omega* (o larga de los griegos) y como dos en las agudas, cortando á las otras vocales por el mismo patrón. Ustedes sabrán que ciertos idiomas usan terminales en su escritura; los ciudadelanos las usan hablando.

El lenguaje adquiere una flexibilidad y armonía encantadoras; de las que no pueden dar idea los imperfectos caracteres gráficos de que disponemos.

¿De dónde viene, á qué responde esa modalidad fonética? señalamos el fenómeno á las investigaciones de los sabios.

FRANCISCO.

GACETILLA.

Estracto de la sesión ordinaria celebrada el 28 de Febrero. Abierta la sesión bajo la presidencia de D. Joaquín Comella, con asistencia de los Sres. Gelabert, Camps y Tudurí,

Tenientes 1.º, 2.º y 3.º, Sastre, Anglada, Carretero, Mascaró y Mercadal, Regidores, se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Dióse cuenta del B. O. de la provincia, y enterado de las órdenes y disposiciones en el mismo insertas, acordó su cumplimiento en cuanto le pertenecian.

Acordó el Ayuntamiento que el Presupuesto municipal, formado por la Comisión de su seno nombrado al efecto para el ejercicio económico de 1894-95, se fije al público por quince días, según ordena la ley Municipal.

Dióse cuenta de una solicitud presentada por D. Miguel Anglada Gorrias, pidiendo licencia para construir una casa de nueva planta en la plaza de San Antonio, y siendo conformes los planos de su fachada, según el dictamen de la Comisión de Policía urbana, emitido en el expediente de su referencia, se acordó concederle la licencia solicitada.

Igual acuerdo recayó en otra solicitud de D. Antonio Sintés Torient, para la construcción de dos casas contiguas en la calle de Martorell.

Acordó el Ayuntamiento conceder permiso á D. Mariano Cortés Piqué, para reformar la fachada de las casas núms. 27 y 29 de la calle del Beato Ramón.

Dióse cuenta de una solicitud de D. Pedro Pons Taltavull y hermanas señoras Nieto, pidiendo licencia para reformar la fachada de la casa núm. 1 de la calle de Alayor aneja á la de la calle del Hospital núm. 15. Acordó el Ayuntamiento que pase á la Comisión de policía urbana para que informe; y habiendo manifestado ésta que se observa notable desplome en la pared del horno y tener noticia de no ofrecer condiciones de seguridad una pared interior de mampostería, propone que sean ambas paredes inspeccionadas por peritos; y el Ayuntamiento acordó que se practique conforme lo propone dicha Comisión.

Presentadas á la deliberación y resolución de este Ayuntamiento las cuentas municipales relativas al Presupuesto de 1892-93, que han sido censuradas por el Regidor Síndico, acuerda por unanimidad que pasen á informe de la Comisión de Hacienda ó de Contabilidad y Presupuestos.

El Sr. Presidente de la Junta del Cementerio presentó las cuentas del año 1892-93, y enterado el Ayuntamiento acordó que pasen á la Comisión de Contabilidad.

Acordó el Ayuntamiento solicitar del Gobierno de S. M. para aceptar la herencia que el M. I. Sr. D. José Moll, Canónigo, instituye en su testamento á favor del Hospital Municipal.

Anoche, el P. Aguilera se ocupó por vía de preámbulo en su sermón del *Espiritismo*, especie de chifladura que desde algun tiempo á esta parte parece que se ha apoderado de algunos fantásticos en esta ciudad. El referido Padre trató del asunto con la elocuencia y claridad que le distinguen, haciendo ver los graves inconvenientes que se siguen de semejante práctica condenada por la Iglesia. Hora es ya de que abran los ojos los ilusos.

Llamamos la atención sobre el artículo de fondo que hoy publicamos, por creer que su lectura puede ser muy provechosa, aun cuando hagamos pasado el tiempo de Carnaval. En todas partes abundan las *beatas cursis*, como dice muy bien Deodato, las cuales pueden aprender la lección que se les da en dicho artículo. Su autor aplica perfectamente el dedo á la llaga.

Anteayer tuvo lugar la mencionada reunión de fabricantes de calzado bajo la presidencia de D. Juan Mercadal, que lo es de la sociedad «Fomento de la Zapatería». Después de haber leído dicho señor una Memoria, acerca la crisis monetaria, que atraviesa la isla de Cuba y la aflictiva situación, que por este motivo experimenta la industria del calzado en esta ciudad, se tomó el siguiente acuerdo:

Que cada taller de calzado en la esfera de sus necesidades, disminuyese la fabricación, desechándose el proyecto de rebajar el precio, por estimarlo de efecto contraproducente.

Vemos que ya se ha terminado de plantar nuevamente de árboles, la plaza de Cabrisas Caimaris, cuyos árboles fueron arrancados hace bastante tiempo. Sabemos que se trata de arreglar el piso de la citada plaza, que bastante lo necesita.

Anoche salió de este puerto el vapor «Leon de Oro» despues de haber llegado con algunos días de retraso.

Por real orden de 14 del actual se hacen los siguientes cambios de personal de Aduanas de esta isla.

El vista de la de Mahon D. Enrique Alabern pasa á la de Blanes, para ocupar la vacante de éste se nombra á D. Antonio Riera, que servía de Administrador en la de Ciudadela y para esta última plaza se nombra á D. Enrique Bug y Albage.

Durante el mes de Febrero último se ha recaudado por la Administración Tesorería de Hacienda de este Partido la cantidad de pesetas 125.572'79, y se ha pagado la de pesetas 43.566'69.

Nuestros apreciables amigos los Rdos. Sres. D. Matias Anglada Pbro. y el Dr. D. Gabriel Vila Pbro., despues de haber recibido el miércoles de esta semana Colacion Canónica de sus respectivos Beneficios en el Palacio Episcopal, el jueves tomaron posesion de dichas prebendas en la Catedral. Reciban nuestros amigos nuestra efectiva enhorabuena.

Leemos en *Las Provincias* de Valencia del 24:

«La Emperatriz de Austria, que actualmente se halla en Alicante y que pensaba embarcar en Valencia para trasladarse á las Baleares, ha suspendido su viaje en vista del mal tiempo quedándose en aquella capital y enviando á nuestra ciudad á su secretario particular el señor conde D. Francisco Esterhany, que se aloja en el Hotel de París, y que permanecerá en Valencia hasta tanto emprenda S. M. I. el viaje á las próximas islas del Mediterráneo.»

El Dr. Burggraeve, de la Universidad de Gand, en Bélgica, ha dado á luz una obra en la que trata de demostrar que los que sigan sus instrucciones pueden alcanzar edades muy avanzadas. El gran remedio que dice que ha descubierto para todas las enfermedades es la sal, la que, según sus afirmaciones, conserva la vida cuando se usa de la manera debida.

Según su teoría, la sal lo arregla todo. Si la sangre está muy espesa, la sal, la clarifica; si está empobrecida, la sal la fortalece y la da los elementos de que carece. Cita varios ejemplos en apoyo de sus afirmaciones.

En otros tiempos el mayor castigo que se daba en Holanda á los soldados que faltaban, á sus deberes consistía en darles pan sin sal. Después de algunos meses de este régimen, los desgraciados casi siempre fallecieron. En Sajonia, á fines del siglo pasado, una epidemia terrible assolaba el país, causada únicamente por la falta de sal.

Aseguran además que es un remedio infalible para la tisis y el cólera.

Los campesinos rusos en una ocasion se salvaron de una peste echando sal en la leche que consumían. Cálculase que cada persona adulta que goce de buena salud debe consumir diariamente las dos terceras partes de una onza.

Antes de terminar dice que si todo el mundo adoptara el uso de la sal, los centenarios serian tan numerosos como los niños.

Movimiento del puerto

Buques entrados

Día 2.—De Ceste con escalas en Barcelona y Sóller vapor «Leon de Oro» de 278 tods., cap. D. Guillermo Mora, con 18 trips. 7 pas. y efectos.

Buques despachados

Día 2.—Para Ceste, con escala en Sóller y Barcelona, vapor «Leon de Oro» de 278 tods., cap. D. Guillermo Mora, con 18 tripulantes pasaje y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL VIGIA CATOLICO

Madrid, 3.—2'25 madr.

Insistese que el Sultán conformase con pagar 25 millones de pesetas de indemnización.

El señor Sagasta salió en coche.

Hoy se han verificado en París veintidos prisiones de anarquistas.

Madrid, 3.—2'25 madr.

Confírmase que el señor Martínez Campos salió ya de Marrakes.

El general Arolas hallase enfermo.

Se han tomado precauciones en Palencia, Estella y Pamplona.

Mañana domingo, tendrá lugar en Estella el meeting fuerista.

COTIZACIONES.

Barcelona 2 Marzo

Interior	68'40
Exterior	78'20
Amortizable	78'00
Cubas 1890	97'25
Acciones Norte	25'50
Acciones Orense	0'00
Obligaciones Orense	31'00

DE VARIOS PERIÓDICOS.

Madrid 27.—El ministro de Estado, señor Moret, ha recibido un telegrama de nuestro representante en Tánger, marqués de Potestad Fornari, trascribiendo los pliegos del general Martínez Campos, que ha llevado el vapor «Mogador» desde Mazagan á Tánger. Parece que estos pliegos se refieren á hechos conocidos referentes al final de las negociaciones.

Telegrafian de Tánger diciendo que el Sultán sólo esperaba la contestación á las consultas que habia dirigido al representante de Francia en Marruecos para ultimar las negociaciones con España.

Siguen haciéndose en Melilla grandes preparativos para recibir con entusiasmo al general Martínez Campos.

Madrid 27.—El Jurado ha absuelto á los individuos que profirieron ataques á la religion en el meeting republicano que se celebró el año pasado en el teatro Martín. Han presentado informe de defensa los señores Salmeron y Pallarés.

Madrid, 27.—Mañana celebrará una conferencia definitiva el general Martínez Campos con el Sultán, saliendo aquél el día 2 para Mazagan.

Asegúrase que el señor Pi y Margall hará en el Congreso política personal.

Madrid, 27.—Asegúrase que el señor Gamazo pasará al ministerio de Ultramar, entrando en el de Gobernacion un ministro nuevo.

En la caja de Instrucción pública de Gerona se ha descubierto un desfalco de 11.000 duros.

Háblase de una próxima entrevista de los tres emperadores de Rusia, Alemania y Austria Hungría en Abzzia; estacion balnearia del Adriático.

Hay que advertir que nadie cree aquí en la posibilidad de la reconstitucion de la antigua triple alianza de los tres emperadores.

NOTICIAS.

La embajada.

CONFERENCIA CON EL SULTÁN

Tánger, 24.—Ayer conferenciaron por segunda vez Muley Hassan y el general Martínez Campos.

La conferencia duró cuarenta minutos.

CORREO URGENTE

Como poco después el señor Martínez Campos despachó un correo urgentísimo para España, circulan acentuados rumores pesimistas.

Yo, después de vestirme de moro, pude saber lo que la gente de Marrakesh pensaba acerca del asunto. Con tal objeto estuve, acompañado del intérprete de nuestra caravana, en los cafetuchos morunos, en los zocos y en otros lugares.

En ellos adquirí el convencimiento de que, lejos de tener razón los pesimistas, ahora, más que nunca, debemos tener seguridad en el buen éxito de la embajada.

LAS NEGOCIACIONES

Parece que las negociaciones han estado—como ya dije antes de ahora—suspendidas durante algunos días por haber pedido el Sultán un plazo para pensar acerca de las reclamaciones de España, especialmente sobre la indemnización, que le pareció excesiva.

A pesar de esto, Muley Hassan afirmó siempre que satisfaría en lo posible las citadas reclamaciones, pues deseaba conseguir á todo trance un arreglo amistoso, que sería eterno lazo de paz entre España y Marruecos.

La única dificultad estriba en la cuantía de la indemnización, porque este país está pobre y completamente esquilado.

Creo que para obtener rebaja en la cantidad reclamada en concepto de indemnización, el Sultán habrá tratado de demostrar la penuria en que se halla, exhibiendo cifras referentes á los ingresos que obtienen por aduanas é impuestos.

PETICION DE REBAJA

Según referencias de los moros, en la conferencia de ayer el Sultán se limitó á pedir dicha rebaja, aunque sin desconocer por eso los derechos que España tiene á ser indemnizada de los gastos que ha hecho á consecuencia de la agresión de los rifeños.

Como es natural, el general Martínez Campos se ha abstenido de resolver nada por cuenta propia, limitándose á consultar con urgencia al Gobierno.

Se cree que el Sultán cederá por fin y que pagará la indemnización reclamada en varios plazos, entregando en el primero un millón de duros.

CASTIGO DE LOS CULPABLES

Los demás puntos contenidos en la reclamación me parece que están á punto de ultimarse.

Si mis informes no son inexactos, uno de los extremos próximos á resolverse, es el castigo de los culpables.

Por lo que al castigo se refiere, el Sultán reitera que será terrible.

Los moros dicen que Muley Hassan maldecirá una kábila y autorizará á las otras vecinas para que la saqueen ayudadas por tropas regulares, para que las arrasen y para que se repartan el botín. Lo mismo hará con otras kábilas.

Además de esto, expulsará del Riff á las familias de los culpables quitándoles las casas y las tierras.

LA ZONA NEUTRAL

El otro de los extremos se refiere á la demarcación de la zona neutral.

Esta será demarcada en seguida sin temor de que surja conflicto alguno, toda vez que la Mezquita y el cementerio quedan dentro de ella, y se espera que el Gobierno español no se opondrá á

que uno y otro sean rodeados de una cerca de tierra, sin que en el recinto murado puedan entrar moros ni españoles.

Los demás extremos se refieren á las garantías de seguridad para el porvenir.

Estas garantías serán concedidas casi sin discutirlas.

El cardenal Parocchi, en nombre de Su Santidad, ha tomado posesión de la iglesia de San Joaquín, en Prati di Castello, en Roma.

Ocupa el templo una superficie de 2.000 metros, y su altura es de 60.

Presenciaron la ceremonia el arzobispo de Lyon, los obispos de Marsella y Mónaco y los representantes de España y Portugal y el Ecuador.

Dice *L' Osservatore Romano* que son falsos y exagerados los últimos datos estadísticos relativos á la masonería que han publicado estos días muchos periódicos. Es notorio que después de publicada la Encíclica de León XIII «*Humanum genus*» ha disminuído en todas partes el número de logias y de adeptos.

El famosísimo sacerdote Kneipp, cura de Woerishofen, inventor del sistema médico que lleva su nombre, acaba de ser llamado á Roma cerca del Papa. Desde hace largo tiempo deseaba conocer Su Santidad á este sacerdote extraordinario, á cuyas luces han acudido, en busca de curación, Cardenales, Prelados, hombres ilustres y más de cien mil enfermos de todas clases y condiciones.

Anoche á las seis ocurrió una terrible explosión de gas en la casa n.º 12 de la calle de Zorrilla, de Cádiz, habitada por un señor Delarea, agente de comercio de los ferrocarriles andaluces, habiendo que lamentar siete heridos graves: el dueño de la casa señor Dolarea, su esposa, sus tres hijos, un gorila y otro individuo.

La casa presenta el efecto de un edificio ruinoso, pues se ha desplomado el techo y los tabiques del comedor.

La familia Dolarea era muy apreciada en Cádiz donde ha sido muy sentida esta desgracia que en los primeros momentos produjo gran alarma por creerse que se trataba de un atentado anarquista.

La familia Dolarea se hallaba cenando cuando ocurrió el desplome.

Sabido es el nuevo barrio de los *Prati di Castello*, en la orilla derecha del Tiber cerca del Vaticano, el francés Mr. Brigidon se propuso edificar, con el dinero colectado entre todo el mundo católico pero muy especialmente en Francia, una grande y espléndida iglesia dedicada á San Joaquín, y ofrecerla al Papa Leon XIII como regalo del mundo católico hecho con motivo del Jubileo episcopal de Su Santidad.

Hace dos años que se dió principio á las obras de construcción de esta iglesia, según proyecto del arquitecto Ingami, romano, y ahora puede decirse que ya está casi terminada, si bien falta el decorado. Hoy se están quitando todos los andamios y maderamen del interior y mañana se admitirá al público para que pueda admirarla.

Se celebrará allí una solemne academia poético-musical en honor de Su Santidad Leon XIII en la que tomarán parte varios Cardenales, Prelados, diplomáticos etc. etc.

En el inmediato día 19 y en la cripta (ya de tiempo habilitada) de esta nueva iglesia se cantará un solemne *Te-Deum*, oficiando el Cardenal Vicario de Su Santidad, que después dará la bendición con el Santísimo Sacramento.

Esta fiesta, como clausura del jubileo episcopal, promete ser brillantísima.

Según leemos en *L' Osservatore Romano*, en el mes de Diciembre del presente año se celebrará el sexto centenario de la venturosa traslación de la santa casa de Nazareth á Loreto. Se están preparando solemnísimas fiestas, y se trabaja con gran actividad para embellecer aquella insigne basílica, merced á las ofrendas, no tan sólo de los italianos, sino de los católicos de todo el mundo.

En atención á estos trabajos, el Padre Santo ha dirigido una carta encomiástica á Mons. Galluci, obispo de la diócesis en la cual está enclavado el santuario de Loreto, y ha publicado además un Breve dignándose conceder singulares gracias espirituales por tan fausto acontecimiento.

ANUNCIOS.

Para vender

Lo está la casa de la calle del Conquistador, propiedad de Francisca Comellas, viuda de Pedro Marqués. Para más informes dirigirse á la misma casa.

PARA VENDER

Están en venta dos casas en esta ciudad, una en la calle de S. Francisco n.º 13 la otra calle del Arco n.º 1. Para precio y condiciones pueden avistarse con Don Miguel Marqués Jover, Santa Rosalia número 4.

PARA VENDER

Un vehículo de dos ruedas, de lujo y en buen estado. Informes D. Juan Servera, Agente.

PARA VENDER.

Lo está la casa n.º 20 de la calle de San Juan.

Para informes dirigirse á la calle del Rosario n.º 15

PASTELES DE PESCADO

Todos los viernes de cuaresma se encontrarán en la confitería de Farnes.

CONFITERIA DE JAIME MAYANS

En dicho establecimiento se encontrara todos los viernes de cuaresma pasteles de hojaldre con pescado.

**DEVOCIONARIOS
Y SEMANAS SANTAS**

Grande y variado surtido á precios sumamente económicos. con encuadernaciones muy diversas y elegantes, tanto en ediciones de propaganda como en las finas y de mayor lujo.

Dirigirse á esta imprenta.

Obras nuevas

PARAISO DE LAS ALMAS.—Completísimo devocionario por el reverendo D. Bernardo Vergés, Pbro., misionero apostólico, prior de la Casa de Misericordia de Barcelona, y condecorado por la Santidad de León XIII con la cruz «*Pro Ecclesia et Pontifice.*»—Un elegante tomo forma llamada regente, con buen papel y esmerada impresión, se vende á 1'50 ptas, ejemplar encuadernado.

CIENTO cincuenta milagros admirables de Nuestra Señora de Lourdes, coleccionados según los documentos más auténticos, por Monseñor de Segur. Esta importante y bellísima obra forma dos tomos de más de 450 pags. cada uno en 8.º, adornado con una finísima lámina grabada al acero, y se vende á 3 ptas. en rústica, y 4'50 encuadernada en tela.

Tipografía Católica del Sagrado Corazón de Jesús á cargo de Rafael Massanet, Alcántara, 11